

# 产权交易资讯

## PROPERTY TRANSACTIONS

第04期(总004期) 2013年8月6日 星期二 葵巳年 六月三十

协办:重庆联合产权交易所

独家运营:重庆华融财讯文化传媒有限公司

主编:沈伟 执行主编:王新建

责编:邓梅 编辑:林荫 版式:吉学莉

# 中国产权市场投资商机凸显

■王学斯 杨晓舫

编者按

2013年,全国人代会《政府工作报告》提出经济增量7.5%的建议,表明了经济建设将会在调整中持续稳定发展。调整经济路径包括调整产业发展规划和优化生产资源结构等诸多方面。生产资源结构的载体就是存量资产,属于非标准权益资产结构调整范畴。这不仅给产权市场带来了发展机遇,也给PE及其各种投资者带来了巨大商机。

## A 深化中国产权市场“正逢其时”

西方经济学家告诉我们,发达国家发展市场经济大体经历了三个阶段,第一阶段是所有者、经营者、劳动者三者合一的发展过程;第二阶段是所有者、劳动者二者分离;第三阶段是所有者、经营者、劳动者三者分离。经过了这三个阶段,建设了完整的多层次资本市场体系,建立了公允准入的市场机制,扩大了市场融资规模和比重,保障了所有者、经营者、劳动者权益,推动了市场经济秩序稳定发展。

将西方发达国家发展市场经济,建设多层次资本市场体系的这三个阶段,对应我国30年改革开放历史,不难发现,我国的经济体制改革,建立市场经济体制,发展资本市场走过了



●2004年,重庆高院开始探索“司法拍卖”执行制度创新,通过重交所的配合2010年得到了全面实现,2012年由最高人民法院向全国法院推广。

的路程,与西方发达国家的经历是那么的相近。但是,由于中国的政治制度、传统文化、企业发展路径、经济建设环境与西方国家存在差异,因此,中国发展市场经济不可能走与西方发达国家发展市场经济完全相同的路径。

实践告诉人们,在西方发达国家,企业的权益流动往往是通过资本市场将分散的资本进行联合集中。而在中国则相反,大量的中小企业,特别是国有企业的产权流动结果,往往将集中的资本进行分离,形成投资主体多元化。因此,实践认为,中国发展市场经济,建设资本市场,不应该只建设单一的资本权益标准化交易的证券市场,还应该建设资本权益非标准化市场的产权市场。只有建立了符合中国政治制度、文化、地域经济差异化的多元化、多形态、多层次资本权益交易市场体系,才能更好地让市场产生公允效应,保障民生利益,维护社会稳定,促进经济发展,推动社会进步。

25年的实践已经证明,中国产权市场作为非标准权益性资源优化配置的基础市场,具有杜绝内部人控制、维护政府公信力、发现市场投资者、发现交易项目市场价值、维护市场秩序、维护社会稳定的功能。按照权益性、非标准化交易的基础市场定性,服务对象就不应

该限于为企业国有资产交易服务的范畴,还应包括广泛的为市场各类属性的权益性、非标准化交易事项的服务。

25年来,经过1998、2012年国务院部署的两次全国性整顿和2012年建设公共资源平台的市场调整,中国产权市场已经进入了可持续发展的稳定时期。如果将产权市场一次性交易融资看作证券市场的IPO融资,通过《中国产权市场统计年鉴》、《中国证监会证券统计年鉴》2006年至2011年分别公开的信息可以发现,全国产权市场连续7年实现的交易融资量,均超过了证券市场的IPO融资量。

2007年至2010年,在美国“两房”公司引发的世界金融危机冲击下,我国证券市场4年里的IPO融资年均为2731亿元,而各种属性的非标准权益性资源交易通过产权市场4年实现的交易融资量年均为4646亿元。产权市场的稳定不但填补了证券市场的严重震荡产生的市场负效应影响,更凸现出了产权市场抗击外来风险的能力,也凸现了产权市场服务创新的能力。

国家行政机关、事业单位出租非经营性资产,一旦采用市场化交易流程,必将极大地提高非经营性资产出租的执行租金;国家行政机关审批排放权、城市广告权、河砂管理权等,一经采用市场化交易方式进行,必将产生市场最大化的执行结果。

2004年,重庆高院开始探索“司法拍卖”执行制度创新,通过重交所的配合2010年得到了全面实现,2012年由最高人民法院向全国法院推广。“司法拍卖”执行制度创新,遏制了“司法拍卖”执行法官寻租、提高了法院执法公信力,最大限度地保护了债权人利益,维护了债务人权益。最大的意义是维护了《中华人民共和国企业破产法》的法律公信力。

上述事实佐证了产权市场为各种属性的非标准权益性资源流动、优化资源配置提供的服务所产生的维护民生权益、维护社会稳定、促进经济社会进步的重要作用,是其他要素市场不可替代的,更佐证了中国坚持科学发展观,指导建设符合国情政治制度、符合文化差异、符合企业发展路径差异、符合地域经济差异建设“多元化、多形态、多层次”资本权益交易市场体系的制度安排是成功的。

产权市场的25年实践创新的若干案例,为专家、学者研究国家行政、事业单位的政策执行方式与现行的市场经济体制如何对接提供了重要参考,也为研究建设与国情政治制度、国情文化相适应的、完整的中国资本市场体系提供了重要的参考,还为PE、市场投资者研究中国产权市场,创新中国市场的投资赢利思路提供了参考。

实践证明,在我国标准化、非标准化的权益性交易市场和各种权益性资源配置要素市场中,我国产权市场公允的准入机制,极大地方便了各种属性、规模的资源优化配置,有利于PE及其各种属性、各种规模的投资者在产权市场发现商机,创新开展投资活动。

我国产权市场经过了25年建设,基本形

成了区域性产权市场格局。以重庆产权市场为例,重庆主城区9个行政区只建立了一个产权交易所,36个行政区县均建立了分支机构,形成了总所一分所一支所的完整的产权市场体系,凸现了城市资源配置的市场窗口。区域性产权交易大市场,凸现了权益性资源非标准化优化配置的基础市场特征。

## B PE及各种投资者多渠道发展探讨

我们知道,无论在西方市场还是在中国市场,通常情况PE以及市场各种投资者的投资对象主要是选择高科技、成长性较好的企业。实际上,中国企业发展客观上会受到地域文化的差异影响,也会受到货币市场、证券市场的刚性影响。应该说,针对市场环境,如果PE和市场投资者结合实际创新投资观念,将自己的资金优势、管理优势嫁接到产权市场,就会发现产权市场有更多投资商机。

一方面,由于产权市场是中国权益性交易配置的基础市场,市场资源极其丰富,投资的选择面宽。在2007—2010年产权市场年均实现4646亿元交易融资额中,非国有企业产权融资就占有25%的份额,可见资源极其丰富。

另一方面,产权市场的制度建设经过25年时间的不断完善,投资项目的安全性和创新性最具市场进退的条件。PE及各类投资者完全可以针对产权市场具有保值增值和实用性的特点,利用自己的优势,采用“短、平、快”的投资机制,在产权市场开展投资创新的经营活动,扩大自己的市场赢利。

但是,实践者认为,由于PE及市场各种投资者对产权市场的认识滞后,加上固有的投资观念,制约了自己在产权市场发现商机,导致了自己在激烈竞争的中国市场投资方向单一。

首先,在理论上,PE及市场各种投资者应该认识到,无论是标准化市场、非标准化市场所提供的商品都是权益性商品,通过交易获得或失去的都是权益的转移。

其次,如果PE及其市场各种投资者在产权市场选择项目投资,那么,产权市场完善的交易服务流程、服务质量将会免去投资者对拟投资项目通常必定进行的前期尽职调查成本。这是因为,产权市场对进场交易的各种属性项目先期已进行了必要的形式审查,并通过公告形式将项目信息向社会进行披露,广泛接受经济社会监督。因此,在产权市场可以做到放心选择投资项目投资。

再次,所谓“短、平、快”的方式投资项目是指:一是如果PE或各种投资者在产权市场成功投资受让了项目,可以利用自己的资金优势、管理优势对项目作短暂培育,一旦发现了更有价值的长线投资项目,可将正在培育的项目直接嫁接到长线投资项目,既可以节约投资时间,也使投



资更加灵活。二是一旦PE或各种投资者在对已经受让的项目作短暂培育时发现了退出的市场商机,可以随时通过产权市场安全退出。三是无论PE或各种投资者在产权市场选择了长线投资项目还是短线投资项目,受让以后都有机会获得地方政府相关优惠政策,成为地方政府重点关注的企业。

在建立产权市场25年时间里,几乎每年都有境外企业、投资机构通过投资收购企业产权、在建项目,扩大了自己在中国市场的份额,扩大了自己的收益。

2003年,日本佐川急便株式会社通过天津产权交易中心成功收购中国保利科技(天津)公司股权;2004年,德国柏林水务集团公司通过合肥市产权交易中心成功收购安徽合肥王小郢污水处理厂整体产权;2005年,香港宝华德祥建筑集团通过南通产权交易所成功参与重组南通港口集团;2006年,日本神钢株式会社、美国卡特彼勒公司在成都联合产权交易所投资收购成都工程机械公司产权发生了激烈的竞争;2007年,香港一家基金公司在成都联合产权交易所参加了成都西郊商场的竞价;2008年,韩国一家债权投资公司在成都联合产权交易所参与了四川华融54亿资产包转让竞价;2009年,澳大利亚一家投资公司委托当地人参加了重庆联交所对雨田大厦部分楼层产权执行的“司法拍卖”竞价;2010年,香港一家基金公司通过广州产权交易所参与了广州产权园区项目投资;2011年,加拿大艾瑞驰投资公司通过西部产权交易所竞争,一举成为金堆城西色有限公司增资扩股的投资者;2012年,美国信达置业投资公司授权四川办事处参加了重庆联交所挂牌转让中国普天在成都金堂的一家子公司整体产权竞价。

目前,重庆经济建设已进入了调整发展的新时期。作为西部地区直辖市的唯一产权市场,重交所热忱欢迎与PE及各类投资者建立互信、共赢的合作关系,共同创造双边多赢的市场新局面。

## C 产权市场欢迎PE及市场投资者进入

中国产权市场大量的非标准权益性资源流动,为PE及市场各种投资者提供了创新投资理念、投资赢利更加广泛的市场范围。以重交所为例,实现多赢是重交所长期以来坚持的经营理念。

一是全国产权市场所处的市场环境已经发生了巨大变化。以重庆为例,重庆直辖13年来,交通条件发生了巨大变化,市政区划之间已经形成了一小时经济圈,已经投入使用的重庆保税港能够为航空物流直达港澳台地区、长江水路直通韩国、日本等印度洋港口,为依托泛亚铁路形成的东南亚贸易大市场通道提供了重要的市场物流服务保障,市政环境、市场秩序、投资环境、区域经济发展速度等为经济腾飞奠定了重要基础。目前,世界500强企业已有100强的分支机构选择了在重庆落户。

二是值得PE及各种投资者关注重交所的理由。重庆市委、市政府坚持贯彻了直辖时提出的“建设开放的新重庆”思想,明确了统一建设区域性产权市场的定位及功能:“产权交易的阳光交易平台、重要的资本要素市场、多层次资本市场的主要组成部分”的三大定位和“防止国有资产流失、保护交易各方合法权益、产权交易价值发现、推动产权跨地区、跨所有制有序流动”的四大功能,2008年以来,每年的项目挂牌总数都超过了3000宗。由此可见,在中国产权市场聚集的资源极其丰富,可供PE及各种投资者选择的项目投资机会面宽量大。

三是2008年以后,重交所平均每个工作日都有不低于8个项目交易成功,证明了重交所值得关注的投资机会是均等的。市场换手量证明了交易成功率是可靠的。而且,重交所的服务创新力度完全可以配合PE及各种投资者的创新需要。

四是全国区域性产权大市场完全具备了为PE及各类投资者开展“短、平、快”投资创新的条件:凡是受让重庆辖区的各类项目,重交所提供全方位服务,包括物权过户、股权变更股东、协助投资者筹措资金等。如果是受让项目在异地的产权过户、股东变更,重交所也会协助投资者办理相关手续。

快捷、优质的服务标准是重交所立足市场竞争的基础,更为PE及各种投资者“短、平、快”进退市场提供了保障,也是重交所的服务不可或缺的重要品牌。

目前,重庆经济建设已进入了调整发展的新时期。作为西部地区直辖市的唯一产权市场,重交所热忱欢迎与PE及各类投资者建立互信、共赢的合作关系,共同创造双边多赢的市场新局面。

(作者简介:王学斯,重庆联合产权交易所党委书记、董事长;杨晓舫,重庆联合产权交易所市场总监、高级顾问)

## D 产权市场蕴藏着巨大商机



完整的区域性产权市场,有利于非标准资源调整。一是产权市场本身属于权益性交易的基础市场,服务对象就是各种非标准权益优化配置事项;二是完整的区域性产权市场有利于辖区资源优化调整政策的统一执行全覆盖;三是杜绝了市场无序竞争、恶意竞争;四是通过公开的进场交易制度监督,促进了市场有序、环境稳定,奠定了社会秩序稳定的基石,对各种非国有资产融资、优化配置产生积极的市场效应;五是区域性产权市场体系,与国家分级管理的财政制度、分级管理的产权制度相配套,各种国有非标准化权益性资源流动视线里就近挂牌、交易,排解了项目资源异地挂牌交易地方政府本位主义的纠结,有利于地方政府坚持市场化方式调整资源;六是辖区各地分支机构产权转让项目,通过总所统一挂牌、向全国招商,产生了全国市场运销效应,有利于市场发现真正的投资者,提高竞价率,发现产权资源项目真正的价值;

七是产权交易事项属地化,方便了投资者办理产权过户手续,更为交易双方节约了交易时间,节约了交易直接费用,最大限度地维护了交易双方的利益;八是区域性产权交易公信力,能够产生突出的资源聚集效应,如2010年以来,重交所连续3年实现的各种权益性资源项目交易超过了3000宗,没有发生一起法律纠纷,表明了产权市场能够为PE、各种投资者的投资活动提供快捷、优质、安全的全方位服务;九是建设完整体系的区域性产权市场,发展了符合我国国情、文化的“多元化、多形态、多层次”资本权益交易市场体系,有利于推进经济社会发展。

产权市场在积极开展为企业国有资产交易服务的基础上,凸显了其他要素市场不能替代的服务创新特征。

以重交所为例:8年来,重交所在积极为地方国企和全国央企产权交易服务的实践中,不断投资提高市场软硬件设施建设,不断

创新市场服务品种,使重交所受到了来自海外投资者、港澳台投资者、国内各种投资者和社会大众的高度关注。2008年以来,中国互联网披露的全国要素市场网站点击率信息排位,重交所网站连续5年每天的点击率保有量为30000~50000人次,位居全国要素市场网站点击率第3位,奠定了全国市场基础。

通过复制企业国有产权交易流程,不断创新市场服务品种,目前,重交所市场服务的固定项目、非固定项目、正在培育的项目达到了14个品种。其中,2010年连续3年实现3000宗各类型权益性交易项目中,竞价交易宗数、增值额、增长率三项指标保持了全国产权市场第一;物权交易宗数、涉讼资产交易宗数、交易量均走在了全国产权市场前列。其中不乏有海外、港台投资者通过重交所平台成功受让产权项目,凸显了重庆产权市场在全国的影响力。